

Lampiran Peer Review Korespondensi Proses Submit Publikasi

Internasional Nama Jurnal: Disability, CBR and Inclusive Development

Vol. Jurnal: 30

Nomor Jurnal: 4

Tahun Terbit: 2019

Halaman: 39-48

ISSN: 1029-4414

Penerbit: Asia pacific Disability Rehabilitation Journal

Terindeks di: SCOPUS (Q3) SJR 0.214

DOI:

<https://doi.org/10.5463/DCID.v30i4.856>

H Index : 14


Impact Factor : -

SJR Index : 0.214

Reputasi : SCOPUS Q3

Judul Artikel : **Increasing Attention and Mood of Post-Stroke Clients using Natural Restorative Environment**

Item	Halaman
Submission Received+Original Paper (17 Juli 2019)	2
Comment Reviewer (25 November 2019)	3
Respond to Reviewer (1 Desember 2019)	4
Accepted for Publication (11 Februari 2020)	6
Paper has been Published (17 Mei 2020)	15

From: Maya Thomas editor.dcid@gmail.com 
Subject: [DCID] Submission Acknowledgement
Date: 17 July 2019 15.12
To: Dr Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com



Dr Muhamad Thohar Arifin:

Thank you for submitting the manuscript, "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to Disability, CBR & Inclusive Development. With the online journal management system that we are using, you will be able to track its progress through the editorial process by logging in to the journal web site:

Manuscript URL: <http://dcidj.org/author/submission/856>
Username: thohar

If you have any questions, please contact me. Thank you for considering this journal as a venue for your work.

Maya Thomas
Disability, CBR & Inclusive Development
Disability, CBR & Inclusive Development
<http://dcidj.org>

From: Dr. Maya Thomas editor.dcid@gmail.com
Subject: [DCID] Editor Decision
Date: 25 November 2019 12.28
To: Dr Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com



Dear Dr Muhamad Thohar Arifin,

Thank you for submitting your article "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to our journal Disability, CBR & Inclusive Development.

Your article was reviewed by our experts who have recommended that it should be 'revised'. Please incorporate the review comments pasted below and mail back the revised article to this email id.

Important to Note: All changes made to the manuscript should be highlighted (using track changes or a colour highlight), so it is easy for us to understand how the review comments have been addressed in the revised manuscript. The revised file should be emailed to this email id.

Best Regards


Vardini
editor.dcid@gmail.com

Review Comments:

The initial impression of your manuscript is favourable considering that it as a novel research in the field of stroke.

However, there are a few concerns:

1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.
 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.
 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too
- Disability, CBR & Inclusive Development
<http://dcidj.org>

From: Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com 
Subject: Re: [DCID] Editor Decision = Author Responds
Date: 1 December 2019 22.32
To: Dr. Maya Thomas editor.dcid@gmail.com



Dear Dr Vardini

Thank you very much for the Reviewer's severe and helpful examination on our work. We are very delighted to receive reviewer instructive criticisms. Following the Reviewer's criticism and comments, we have revised our manuscript for publication in Disability, CBR & Inclusive Development. Bellow, we addresses our replies to all the issues in our revised manuscript:

{Reviewer criticism} 1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have improved grammatical mistakes and revised our manuscript. All changes made to the manuscript has been highlighted on file entitled: 856-3122-1-SM revision with markup.docx. The Final version of our manuscript is the file entitled : 856-3122-1-SM revision.docx.

{Reviewer criticism} 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have revised discussion and comparing our work to similar work. (References 7 to 18)

{Reviewer criticism} 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too

{Our response} We did not contact to get permission and we had mention it in our manuscript.

We thanks to reviewer for his/her helpful comments. As the reviewer point out, we have revised our manuscript with clear discussion. We hope you will find our responses and revision to be appropriate.

Yours Sincerely,

Muhamad Thohar Arifin



856-3122-1-SM
revision.docx



856-3122-1-SM
revisio...p.docx



856-3123-1-
SP.docx

On 25 Nov 2019, at 12.26, Dr. Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Dr Muhamad Thohar Arifin,

Thank you for submitting your article "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to our journal Disability, CBR & Inclusive Development.

Your article was reviewed by our experts who have recommended that it should be 'revised'. Please incorporate the review comments pasted below and mail back the revised article to this email id.

Important to Note: All changes made to the manuscript should be highlighted (using track changes or a colour highlight), so it is easy for us to understand how the review comments have been addressed in the revised manuscript. The revised file should be emailed to this email id.

Best Regards

Vardini
editor.dcid@gmail.com


Review Comments:

The initial impression of your manuscript is favourable considering that it as a novel research in the field of stroke.

However, there are a few concerns:

1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.
2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.
3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too

Disability, CBR & Inclusive Development
<http://dcidj.org>

From: Maya Thomas editor.dcid@gmail.com 
Subject: Re: [DCID] Editor Decision = Author Responds
Date: 11 February 2020 12.54
To: Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com

Dear Author

I'm happy to inform you that your article will be published in our forthcoming issue (Winter 2019). Pls. find attached the copyedited article with our comments. You need to

- 1) Review the article and address our comments in the file and also, highlight any errors (or changes required) using track changes. Do make the changes **"in the attached file itself using track changes without deleting any of our comments"**.
- 2) All references have to be reformatted as per our journal style. See the attached guidance.
- 3) Give us your consent for publication
- 4) Log into the website and click on your article and the buttons Summary followed by Metadata. Here add short **4-5 line bio-statement** for each author (see previous issues on website for guidance) and also add the details under the heading '**Indexing**', specially a) geo-spatial coverage (i.e the country or area your article refers to), b) Chronological or historical coverage i.e. the year(s) which your study refers to, c). research sample characteristics and d) type, method or approach.

We look forward to the revised file and confirmation of website changes by **14 Feb 2020**.

Regards
Vardini

On Sun, Dec 1, 2019 at 9:02 PM Muhamad Thohar Arifin <thohar@gmail.com> wrote:

Dear Dr Vardini

Thank you very much for the Reviewer's severe and helpful examination on our work. We are very delighted to receive reviewer instructive criticisms. Following the Reviewer's criticism and comments, we have revised our manuscript for publication in Disability, CBR & Inclusive Development. Bellow, we addresses our replies to all the issues in our revised manuscript:

{Reviewer criticism} 1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have improved grammatical mistakes and revised our manuscript. All changes made to the manuscript has been highlighted on file entitled: 856-3122-1-SM revision with markup.docx. The Final version of our manuscript is the file entitled : 856-3122-1-SM revision.docx.

{Reviewer criticism} 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have revised discussion and comparing our work to similar work. (References 7 to 18)

{Reviewer criticism} 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too

{Our response} We did not contact to get permission and we had mention it in our manuscript.

We thanks to reviewer for his/her helpful comments. As the reviewer point out, we have revised our manuscript with clear discussion. We hope you will find our responses and revision to be appropriate

hope you find our responses and return to be appropriate.

Yours Sincerely,

Muhamad Thohar Arifin

On 25 Nov 2019, at 12.26, Dr. Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Dr Muhamad Thohar Arifin,

Thank you for submitting your article "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to our journal Disability, CBR & Inclusive Development.

Your article was reviewed by our experts who have recommended that it should be 'revised'. Please incorporate the review comments pasted below and mail back the revised article to this email id.

Important to Note: All changes made to the manuscript should be highlighted (using track changes or a colour highlight), so it is easy for us to understand how the review comments have been addressed in the revised manuscript. The revised file should be emailed to this email id.

Best Regards

Vardini
editor.dcid@gmail.com

Review Comments:

The initial impression of your manuscript is favourable considering that it as a novel research in the field of stroke.

However, there are a few concerns:

1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.
2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.
3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details.

If no, mention this too
Disability, CBR & Inclusive Development
<http://dcidj.org>


--
Disability, CBR & Inclusive Development Journal
<http://dcidj.org>



Wulandari,
Arifin.docx



Referencing
style fo...IDJ.pdf

From: Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com 
Subject: Re: [DCID] Editor Decision = Author Responds
Date: 12 February 2020 15.13
To: Maya Thomas editor.dcid@gmail.com



Dear Vardini

Attached are My correction manuscript and Consent for publication.
All required task have done.

Thank You
Thohar



consent for
publication.doc



Wulandari,
Arifin.docx

On 11 Feb 2020, at 12.54, Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Author

I'm happy to inform you that your article will be published in our forthcoming issue (Winter 2019). Pls. find attached the copyedited article with our comments. You need to

- 1) Review the article and address our comments in the file and also, highlight any errors (or changes required) using track changes. Do make the changes **"in the attached file itself using track changes without deleting any of our comments"**.
- 2) All references have to be reformatted as per our journal style. See the attached guidance.
- 3) Give us your consent for publication
- 4) Log into the website and click on your article and the buttons Summary followed by Metadata. Here add short **4-5 line bio-statement** for each author (see previous issues on website for guidance) and also add the details under the heading '**Indexing**', specially a) geo-spatial coverage (i.e the country or area your article refers to), b) Chronological or historical coverage i.e. the year(s) which your study refers to, c). research sample characteristics and d) type, method or approach.

We look forward to the revised file and confirmation of website changes by **14 Feb 2020**.

Regards
Vardini

On Sun, Dec 1, 2019 at 9:02 PM Muhamad Thohar Arifin <thohar@gmail.com> wrote:
Dear Dr Vardini

Thank you very much for the Reviewer's severe and helpful examination on our work. We are very delighted to receive reviewer instructive criticisms. Following the Reviewer's criticism and comments, we have revised our manuscript for publication in Disability, CBR & Inclusive Development. Bellow, we addresses our replies to all the issues in our revised manuscript:

{Reviewer criticism} 1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have improved grammatical mistakes and revised our manuscript. All changes made to the manuscript has been highlighted on file entitled: [856-3122-1-SM revision with markup.docx](#). The Final version of our manuscript is the file entitled : [856-3122-1-SM revision.docx](#).

{Reviewer criticism} 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have revised discussion and comparing our work to similar work. (References 7 to 18)

{Reviewer criticism} 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too

{Our response} We did not contact to get permission and we had mention it in our manuscript.

We thanks to reviewer for his/her helpful comments. As the reviewer point out, we have revised our manuscript with clear discussion. We hope you will find our responses and revision to be appropriate.

Yours Sincerely,

Muhamad Thohar Arifin

On 25 Nov 2019, at 12.26, Dr. Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Dr Muhamad Thohar Arifin,

Thank you for submitting your article "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to our journal Disability, CBR & Inclusive Development.

Your article was reviewed by our experts who have recommended that it should be 'revised'. Please incorporate the review comments pasted below and mail back the revised article to this email id.

Important to Note: All changes made to the manuscript should be highlighted (using track changes or a colour highlight), so it is easy for us to understand how the review comments have been addressed in the revised manuscript. The revised file should be emailed to this email id.

Best Regards

Vardini
editor.dcid@gmail.com

Review Comments:

The initial impression of your manuscript is favourable considering that it as a novel research in the field of stroke.

However, there are a few concerns:

1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.
 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.
 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too
- Disability, CBR & Inclusive Development
<http://dcidj.org>


|

--

Disability, CBR & Inclusive Development Journal

<http://dcidj.org>

<Wulandari, Arifin.docx><Referencing style for DCIDJ.pdf>

From: Maya Thomas editor.dcid@gmail.com 
Subject: Re: [DCID] Editor Decision = Author Responds
Date: 23 March 2020 17.51
To: Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com

Dear Author

Attached is the final pdf of your article that will be published soon. If there are any errors, do highlight them in the attached file or list them in an email and send to us. We look forward to your response by **26 Mar**.

Please note: Once the article is published, we won't be able to accept any requests for changes as it affects our user statistics.

Regards
Vardini



Virus-free. www.avast.com

On Wed, Feb 12, 2020 at 1:43 PM Muhamad Thohar Arifin <thohar@gmail.com> wrote:

Dear Vardini

Attached are My correction manuscript and Consent for publication.
All required task have done.

Thank You
Thohar

On 11 Feb 2020, at 12.54, Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Author

I'm happy to inform you that your article will be published in our forthcoming issue (Winter 2019). Pls. find attached the copyedited article with our comments. You need to

- 1) Review the article and address our comments in the file and also, highlight any errors (or changes required) using track changes. Do make the changes **"in the attached file itself using track changes without deleting any of our comments"**.
- 2) All references have to be reformatted as per our journal style. See the attached guidance.
- 3) Give us your consent for publication
- 4) Log into the website and click on your article and the buttons Summary followed by Metadata. Here add short **4-5 line bio-statement** for each author (see previous issues on website for guidance) and also add the details under the heading '**Indexing**', specially a) geo-spatial coverage (i.e the country or area your article refers to), b) Chronological or historical coverage i.e. the year(s) which your study refers to, c). research sample characteristics and d) type, method or approach.

We look forward to the revised file and confirmation of website changes by **14 Feb 2020**.

Regards
Vardini

On Sun, Dec 1, 2019 at 9:02 PM Muhamad Thohar Arifin <thohar@gmail.com> wrote:
Dear Dr Vardini

Thank you very much for the Reviewer's severe and helpful examination on our work. We are very delighted to receive reviewer instructive criticisms. Following the Reviewer's criticism and comments, we have revised our manuscript for publication in Disability, CBR & Inclusive Development. Bellow, we addresses our replies to all the issues in our revised manuscript:

{Reviewer criticism} 1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have improved grammatical mistakes and revised our manuscript. All changes made to the manuscript has been highlighted on file entitled: *856-3122-1-SM revision with markup.docx*. The Final version of our manuscript is the file entitled : *856-3122-1-SM revision.docx*.

{Reviewer criticism} 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.

{Our response} We appreciate the reviewer's criticism and instructive advice. We have revised discussion and comparing our work to similar work. (References 7 to 18)

{Reviewer criticism} 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too

{Our response} We did not contact to get permission and we had mention it in our manuscript.

We thanks to reviewer for his/her helpful comments. As the reviewer point out, we have revised our manuscript with clear discussion. We hope you will find our responses and revision to be appropriate.

Yours Sincerely,

Muhamad Thohar Arifin

On 25 Nov 2019, at 12.26, Dr. Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

Dear Dr Muhamad Thohar Arifin,

Thank you for submitting your article "INCREASING ATTENTION AND MOOD OF POST-STROKE PATIENTS USING NATURAL RESTORATIVE ENVIRONMENT" to our journal Disability, CBR & Inclusive Development.

Your article was reviewed by our experts who have recommended that it should be 'revised'. Please incorporate the review comments pasted below and mail back the revised article to this email id.

Important to Note: All changes made to the manuscript should be highlighted (using track changes or a colour highlight), so it is easy for us to understand how the review comments have been addressed in the revised manuscript. The revised file should be emailed to this email id.

Best Regards

Vardini
editor.dcid@gmail.com

Review Comments:

The initial impression of your manuscript is favourable considering that it as a novel research in the field of stroke.

However, there are a few concerns:

1. Kindly correct all grammatical errors which are present throughout the manuscript.
 2. Re-write the discussion. Compare your results with other similiar studies done either in stroke or any other medical conditions.
 3. Did the author seek permission to use MMSE as it is copyrighted and requires permission to be used for study purpose. If yes, mention details. If no, mention this too
- Disability, CBR & Inclusive Development

<http://dcidj.org>

--
Disability, CBR & Inclusive Development Journal
<http://dcidj.org>
<Wulandari, Arifin.docx><Referencing style for DCIDJ.pdf>

--
Disability, CBR & Inclusive Development Journal
<http://dcidj.org>



Virus-free. www.avast.com



Wulandari_2.pdf

From: Muhamad Thohar Arifin thohar@gmail.com
Subject: Re: [DCID] Editor Decision = Author Responds
Date: 26 March 2020 07.16
To: Maya Thomas editor.dcid@gmail.com



Dear Dr Maya Thomas,

I have a correction of affiliation after discuss with my college;

Tri Suraning Wulandari¹, Muhamad Thohar Arifi n^{2*}, Suhartini Ismail³
1. Master Student of Nursing Department, Faculty of Medicine, Diponegoro University, Indonesia
2. Department of Neurosurgery, Faculty of Medicine, Diponegoro University, Indonesia
3. Nursing Department, Faculty of Medicine, Diponegoro University, Indonesia

Thank You
Muhamad Thohar Arifin


On 23 Mar 2020, at 17.51, Maya Thomas <editor.dcid@gmail.com> wrote:

<Wulandari_2.pdf>



Original Research Articles

Increasing Attention and Mood of Post-Stroke Clients using Natural Restorative Environment

Authors: [Tri Suraning Wulandari](#), [Muhamad Thohar Arifin](#) , [Suhartini Ismail](#)

Abstract

Purpose: The objective of this study was to analyse the impact of the natural restorative environment on the attention and mood of post-stroke clients.

Methods: A quasi-experimental design was followed, with pre- and post-tests on a control group. Purposive sampling procedure was used to select 76 post-stroke clients – 38 each for the treatment group and the control group. The treatment group received natural restorative environment intervention, twice a day for three days, while the control group was managed in accordance with the medical protocol. Before and after the intervention, clients in both groups were assessed for attention and mood.

Results: Increasing level of attention and mood was found in the intervention group, verified by p-value= 0.000.

Conclusion: Exposure to the natural restorative environment could increase the attention and improve the mood of post-stroke clients. The natural restorative environment helps in restoring the ability to focus and creates a positive mood.

Keywords: [Attention](#), [mood](#), [natural restorative environment](#), [post-stroke clients](#)

How to Cite: Wulandari, T.S., Arifin, M.T. and Ismail, S., 2020. Increasing Attention and Mood of Post-Stroke Clients using Natural Restorative Environment. *Disability, CBR & Inclusive Development*, 30(4), pp.39–48. DOI:

<http://doi.org/10.5463/dcid.v30i4.856>

31

Views

18

Downloads

Published on 15 May 2020. [CC BY 4.0](#)

Downloads

[PDF \(EN\)](#)

JUMP TO

[Abstract](#)

[Downloads](#)

